

НАЧАЛО АФГАНО-ПАКИСТАНСКОГО КОНФЛИКТА

УДК 327; 930.22
DOI:10.30546/3006-0346.2024.3.81.0089

ГЮНЕЛЬ АМИРАСЛАНОВА
*Академия Государственного Управления
при Президенте Азербайджанской
Республики, магистрант*

E-mail: gunelamir98@gmail.com

Отношения между Афганистаном и Пакистаном начиная с конца 1940-х и до сегодняшнего дня непостоянны, причем характеризуются чередованием периодов роста и снижения напряженности. Они всегда были сложными и напряженными, основанными на исторических, культурных и геополитических факторах. Это исследование рассматривает исторический контекст, текущие вызовы и будущие перспективы двух стран.

Корень этой проблемы заключается в том, что Кабул не признаёт существующую государственную границу с Пакистаном, которая разделяет территории, на которых живут пуштуны. Эта граница устраивает Исламабад, который стремится сохранить пакистанскую часть пуштунских районов, полученную ему после колониального периода.

Территория, где населялись пуштунские кланы, была поделена в 1893 г. по "Дюрандской линии". Эта граница была закреплена соглашением, оформленным в Кабуле 12 ноября 1893 г. после полугода обсуждений между эмиром Афганистана Абдур-Рахманом и сэром Мортимером Дюрандом, представителем британского колониального управления в Индии. Установление границы между Афганистаном и Британской Индией было следствием двух англо-афганских конфликтов (1838–1842 и 1877–1881 гг.). В этих конфликтах Британская империя пыталась свергнуть афганских лидеров, склонных к России (в первой войне это был Дост Мухаммад Хан, во второй — Шер Али Хан), и заменить их своими доверенными лицами — Шуджой уль-Мульком и Абдур-Рахманом.

Конфликт, известный как вопрос о "Пуштунхва" или "Пуштунской земле", начался вскоре после того, как Пакистан стал независимым государством в 1947 году.

Граница между Афганистаном и Пакистаном, известная как линия Дюранда, была проведена в 1893 году между Британской Империей и Аф-

ганистаном. Она разделяет пуштунские территории, что стало причиной многих противоречий между двумя государствами.

Афганистан неоднократно высказывал претензии к Пакистану по поводу этой границы, утверждая, что она была насильственно наложена и разделяет пуштунские территории. С другой стороны, Пакистан утверждает, что линия Дюранда является международно признанной границей, и отрицает любые претензии со стороны Афганистана.

Вопрос о пуштунской идентичности также имеет глубокие корни. Пуштуны составляют большую часть населения Афганистана, но также проживают и на территории Пакистана, в основном в провинции Хайбер-Пахтунхва.

Этот конфликт многократно усугублялся различными внешними и внутренними факторами, включая интересы мировых держав, соседних государств и различных этнических и религиозных групп внутри обеих стран.

В 1947 году афганское управление выразило несогласие с вступлением Пакистана в ООН, однако позже пересмотрело свою позицию. 26 июля 1949 года, на фоне усугубляющихся афгано-пакистанских связей, заседание Лойя-джирги было организовано в Афганистане после бомбардировки пакистанскими ВВС афганского населенного пункта у линии Дюранда. Вслед за этим столкновением афганская администрация объявила, что не признает эту предполагаемую границу и что все ранее заключенные договоры относительно линии Дюранда аннулированы. В 1950 и 1951 годах из Афганистана проникали вооруженные отряды с намерением присоединить часть земель Пакистана, но эти действия были безуспешными. Пакистанская власть в ответ прервала дипломатические связи, отозвала дипломата из Кабула и прекратила поставку топлива в Афганистан на протяжении примерно трех месяцев.

13 июня 1947 года глава правительства Афганистана направил в Английское представительство

ство в Кабуле записку, в которой утверждалось: «Пуштунам и белуджам следует предоставить выбор создания своего управления или войти в состав Афганистана» [1]. Он аргументировал это тем, что пуштуны и белуджи считаются афганцами и должны самостоятельно определить свою принадлежность к одной из стран или объявить независимость. В реакции на этот документ британское управление, сославшись на соглашение 1921 года, призвало Афганистан не втягиваться в процесс деления на северо-западных рубежах.

Перед разделением Индии представители Афганистана утверждали, что после ухода британцев из Индии, договоренность о «линии Дюранда» потеряет свою силу и крупный участок Пакистана присоединится к Афганистану.

21 июня Шах Махмуд отправил британцам дополнительное послание, где потребовал от Пакистана признать, что Афганистан желает иметь доступ к морю и учитывать его претензии на транзитную зону от Хайбера до Карачи. Таким образом, афганское управление желало воспользоваться сложившимся положением, чтобы расширить свои позиции на юге и обрести путь к Аравийскому морю.

На ранних стадиях 1941-го года глава экономического ведомства Афганистана А.Маджид обсуждал в Берлине вопросы с дипломатами Третьего Рейха; он настаивал на предоставлении его государству значительной части территории Индии. По его словам, новая граница должна была идти вдоль реки Инд; к тому же Афганистану следовало передать порт Карачи у Аравийского моря и участок Советского Туркменистана [2].

В середине 1947 года прошло голосование, на основе которого больше 280 тысяч жителей прилегающих районов выразили свою волю за вхождение в состав Пакистана, в то время как всего 2874 человека отдали свой голос Индии. Следует отметить, что доля участвовавших из всех имевших право голоса составила около 50%. По словам российского эксперта Ю.Паничкина, голосование выиграли поклонники Пакистана с небольшим превосходством в районе 1% от общего числа избирателей [3].

В ноябре 1947 года в Карачи начались исходные диалоги между Пакистаном и Афганистаном относительно «линии Дюранда». Афганскую сторону представлял специальный посланник

Захир-шаха Наджибулла-хан. Открытие обсуждений по граничному вопросу указывало на неохоту признавать верховенство Пакистана над пуштунами, проживающими на афганской территории. Тем временем, согласно утверждениям афганского ученого Мухаммада Икрома Андешманда, представитель Захир-шаха в первую очередь акцентировал внимание на предоставлении пуштунам самоуправления, принятии мер для прогресса этой зоны и переименовании Северо-Западной граничной области так, чтобы новое наименование соответствовало этнокультурной принадлежности её населения.

Данные афганского ученого позволяют предполагать, что на старте диалогов афганская сторона не обладала ясной стратегией касательно «линии Дюранда» и будущего пуштунов за этой «границей». По крайней мере, в процессе обсуждений делегаты Афганистана не осмеливались выдвигать Пакистану территориальные требования, а только стремились поддерживать желания пуштунов к самостоятельности [4].

Согласно рассказам руководителя Отдела печати при управлении Шаха Махмуда Сайида Касима Риштии, в 1947 году в Кабуле прошло обширное заседание, на котором рассматривалась тема о «линии Дюранда». В процессе этого заседания было отмечено, что с момента заключения соглашения о «линии Дюранда» ушло достаточно времени, и Афганистан не должен выдвигать Пакистану земельные требования; мировое сообщество также не одобрит это. К тому же, изменение этой границы повлечет за собой корректировку всей географической картины района.

Таким образом, было принято решение настаивать на том, чтобы Пакистан дал пуштунам возможность самоопределения. По утверждениям Риштии, именно на этом мероприятии появилось предложение использовать название «Пуштунистан», которое впоследствии активно распространялось в медиа.

С 1949 года связи между Афганистаном и Пакистаном начали усложняться. В феврале 1948 года Абдул Гаффар-хан участвовал в начальной сессии Основательного собрания Пакистана и дал клятву лояльности этой стране. В это время он также встретился с М.А. Джинной и предложил ему приехать в СЗПП. Вернувшись оттуда, Абдул Гаффар-хан продолжал пропаганду созда-

ния Пуштунистана в рамках Пакистана, однако 15 июня 1948 года его задержали. Его обвинили в соучастии с Факиром из Ипи, который вел военные действия в Северном Вазиристане сперва против британцев, а позднее и против управления Пакистана. Абдул Гаффар-хан был осужден к трехлетнему заключению в тюрьме под строгим режимом; в реестре задержанных оказались и его брат Хан Сахиб, а также многие из его единомышленников.

В 1970-х годах Афганистан и Пакистан снова столкнулись с трудными взаимоотношениями после того, как восстание белуджей и пуштунов было подавлено кабинетом Зульф리카ра Али Бхутто. Пакистанское управление решило отреагировать на антипакистанскую линию Афганистана, поддерживая исламские группировки, противостоящие афганскому управлению, включая будущих главарей моджахедов, таких как Гульбеддин Хекматияр и Ахмад Шах Масуд. Данный план оказался довольно эффективным, и к 1977 году руководство Афганистана под руководством Мухаммеда Дауда было готово решить все граничные споры в обмен на отмену ограничений на автономию пуштунов, которая была обеспечена Конституцией Пакистана, но аннулирована кабинетом Зульф리카ра Бхутто, когда нация была разделена на два региона: Западный и Восточный Пакистан.

Тем не менее, утверждение о разделе Пакистана на Западную и Восточную части неполно. Западный и Восточный Пакистан были двумя территориальными единицами Пакистана с момента его независимости в 1947 году до 1971 года. В 1971 году, в результате войны за независимость, Восточный Пакистан стал независимым Бангладеш. Зульфикар Али Бхутто не был ответственен за этот раздел, так как это случилось до его лидерства. Однако он действительно играл ключевую роль в политических делах Пакистана в 1970-х годах.

В 1978 году у руля Пакистана оказались военные под командованием генерала Мухаммеда Зия-уль-Хака, тогда как в Афганистане был установлен режим, ориентированный на СССР, возглавляемый Народно-демократической партией Афганистана. Вожди афганских мятежников Гульбеддин Хекматияр и Мохаммад Раббани получили финансовую поддержку, тренировку

и оборудование от Межведомственной службы разведки Пакистана. В 1980-х годах Мухаммед Зия-уль-Хак установил прочные отношения с афганскими повстанцами, рассчитывая свергнуть прокоммунистическое управление Афганистана.

Лишь к началу 2011 года обстановка в пуштунском районе риска немного стабилизировалась. Этот момент важно принимать во внимание при анализе будущего международного спора, связанного с присутствием на афганской территории крупного детального зарубежного войска. В момент наибольшего напряжения, который случился в прошлом году, общая численность американских и НАТОвских войск приближалась к 150 тыс. человек. Но сейчас, после отвода около 10 тыс. американцев и части их НАТОвских партнеров, число часто оценивается в 130 тыс. человек.

Относительная текущая стабильность в пограничной пуштунской зоне связана не только с достижениями пакистанского военного контингента и органов безопасности, но также с усиленной деятельностью сил западных партнеров и кабульских властей, и в значительной мере с поисками путей урегулирования и соглашений между текущим режимом в Афганистане и их оппонентами. Если будет найден компромисс с талибами и на этой основе будут разрешены международные, с участием ведущих держав, региональные, в первую очередь афгано-пакистанские, и внутренние афганские конфликты, то ситуация в пуштунской зоне риска, без сомнения, положительно изменится.

Между этими государствами отсутствует договор о граничной линии, которая отделяет пуштунов. Из-за этого иногда происходят столкновения. Тем не менее, талибы также отзываются на действия Пакистана по установке барьеров на границе, указывая на риски для национальной безопасности. Таким образом, граничные вопросы становятся причиной напряженности и агрессии.

События, случившиеся 11 декабря 2022 года, являются одним из таких инцидентов. Стычки, в результате которых семеро человек утратили жизнь, а 30 получили травмы, показали насколько остро стоят вопросы на границе между Афганистаном и Пакистаном. 15 декабря 2022 года пакистанские органы власти заявили о новом

артиллерийском обстреле со стороны Талибана, направленном на мирные объекты. Обстрел в районе пограничных ворот Чаман привел к нарушениям в торговле и общей деятельности на границе [5].

Эволюция граничных противоречий играет ключевую роль в формировании взаимодействия обеих сторон. Собственно, 18 декабря 2022 года Исламабад послал представителей в Афганистан для решения возникших вопросов. Но блокировка пограничных проходов между двумя нациями, происходящие события между террористической группировкой Техрик-и-Талибан Пакистан (ТТП) и Исламабадом, а также попытки бывшего премьер-министра Имрана Хана настаивать на досрочных выборах против текущей власти, также находят отражение в проблематике границы между Афганистаном и Пакистаном.

Граничные разногласия приводят к столкновению между администрациями Афганистана и Пакистана, что делает их отношения взаимно напряженными. В результате недавних стычек пункт пересечения границы Чаман был закрыт, но затем снова начал функционировать. Ранее из-за аналогичных инцидентов граница между Чаманом и Спин-Болдаком приостанавливала свою работу. Находящийся примерно в 120 км (74 мили) к северо-западу от Кетты, административного центра провинции Белуджистан в юго-западной части Пакистана, пункт пересечения Чаман — одно из наиболее активных мест на границе между двумя государствами. То, что его не закрывали на продолжительный период, также указывает на его значимость и интенсивность использования. При этом можно утверждать, что такие ситуации демонстрируют попытки найти решения возникающим проблемам.

Успешное и благоприятное развитие отношений между талибами и Пакистаном критически важно как для региональной стабильности, так и для обеих сторон. Именно поэтому обе структуры стремятся к тому, чтобы вопросы не превратились в серьезные проблемы. Быстрое восстановление работы пограничных проходов и отправка пакистанской делегации духовенства в Афганистан для рассмотрения граничных споров также рассматриваются в контексте этой стратегии.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Андешманд М.И. *Мы и Пакистан*. Кабул, 2007
2. Паничкин Ю.Н., Мусаев Ф.А. *Кризис в пакистано-афганских отношениях после образования Пакистана: начало конфликта (1947—1950 гг.) // Фундаментальные исследования, 2013, No 1 (ч. 3). С. 615—618*
3. Паничкин Ю.Н. *Образование Пакистана и пуштунский вопрос*. М., 2005. С. 180.
4. Искандаров К. *Статья «Фактор Пакистана в Афганском конфликте» Том 16, Вып.3, 2013*
5. *Fresh Border Clashes Between Pakistan, Afghanistan's Taliban*, Voa News, <https://www.voanews.com/a/fresh-border-clashes-between-pakistan-afghanistan-s-taliban-/6878079.html>, Дата обращения 15 окт.2023

ВЫВОД:

Начало Афгано-Пакистанского конфликта берет свои корни из деликатных вопросов государственных границ, национального самоопределения и региональной власти, которые были актуальными с момента создания Пакистана в 1947 году. Основные дискуссии и разногласия касались «линии Дюранда», которая разделяла пуштунские и белуджские территории между двумя странами. Несмотря на различные попытки дипломатического решения вопроса, амбиции и национальные интересы обеих сторон привели к ряду напряжений и конфликтов. Подходы к решению данного вопроса, начиная от мирных диалогов и заканчивая военными действиями, свидетельствуют о сложности и многогранности проблемы, которая оставалась актуальной для обеих стран в течение длительного времени.

Ключевые слова: *Афганистан, Пакистан, конфликт, «линия Дюранда»*

Günəl Əmiraslanova,
*Azərbaycan Respublikasının Prezidenti yanında
Dövlət İdarəçilik Akademiyası, magistrant
E-mail: gunelamir98@gmail.com*

**Əfqanıstan-Pakistan münaqişəsinin başlanğıcı
XÜLASƏ**

Əfqanıstan-Pakistan münaqişəsinin başlanmasının kökü 1947-ci ildə Pakistanın yaradılmasın-

dan bəri aktual olan dövlət sərhədləri, milli özünü müəyyənləşdirmə və regional hakimiyyət kimi həssas məsələlərdən götürür. Əsas müzakirə iki ölkə arasında puştun və bəlucistan ərazilərini ayıran "Dyuranda xətti" ilə əlaqədardır. Məsələnin diplomatik yolla həllinə cəhd edilməsinə baxmayaraq, hər iki tərəfin arzuları və milli maraqları bir sıra gərginliklərə və münaqişələrə səbəb oldu. Bu məsələyə yanaşma üsulları, sülhsevər dialoqlardan hərbi əməliyyatlara qədər, bu məsələnin mürəkkəbliyini və çoxbucalıqlığını göstərir, bu da uzun müddət hər iki ölkə üçün aktual idi.

Açar sözlər: *Əfqanıstan, Pakistan, münaqişə, "Dyuranda xətti"*.

Gunel Amiraslanova
Academy of Public Administration
under the President of the Republic of
Azerbaijan, master student
E-mail: *gunelamir98@gmail.com*

The beginning of the Afghan-Pakistani conflict **SUMMARY**

The inception of the Afghan-Pakistani conflict stems from delicate issues surrounding state borders, national self-determination, and regional

authority, which have been pertinent since the establishment of Pakistan in 1947. Main discussions and disagreements revolved around the "Durand Line", which separated the Pashtun and Baloch territories between the two countries. Despite various diplomatic attempts to address the issue, the ambitions and national interests of both sides led to a series of tensions and conflicts.

Approaches to resolving this issue, ranging from peaceful dialogues to military actions, attest to the complexity and multifaceted nature of the problem, which remained relevant for both nations over an extended period.

Key words: *Afghanistan, Pakistan, conflict, Durand Line.*